

优质护理对院感发生率及患者满意度的影响

袁 欢

四川省西昌市人民医院 615000

[摘要] 目的 探讨优质护理服务降低医院感染发生率的效果及对患者护理满意度的影响。方法 选取我院在 2017 年 3 月至 2018 年 12 月期间收治的 83 例住院患者，将其随机分为研究组（n=42）和对照组（n=41），对照组给予常规护理，研究组给予优质护理服务，比较两组护理质量改善情况、医院感染发生率及护理满意度。结果 研究组医院感染发生率 4.76% 显著低于对照组， $P < 0.05$ ；研究组护理满意度 95.24% 显著高于对照组， $P < 0.05$ ；研究组护理质量评分显著高于对照组， $P < 0.05$ 。结论 优质护理服务能够提高护理质量，提高患者的护理满意度，降低院感发生率。

[关键词] 优质护理；院感发生率；患者满意度；护理质量

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 03-121-02

院内感染是多种因素共同导致，随着各种抗菌药物的使用、侵入性操作增加等，很多医院发生院内感染的几率不断升高，医院纠纷率也不断增加，对患者及医护人员的生命安全均造成极大的威胁，如要降低院内感染的发生，除了要严格执行消毒措施、无菌操作等，还要做好护理干预，一旦发生院内感染，就会影响患者住院安全，降低患者的满意度^[1]。为进一步探讨优质护理服务降低医院感染发生率的效果及对患者护理满意度的影响，本文将 2017 年 3 月至 2018 年 12 月期间收治的 83 例住院患者，作为研究对象，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院在 2017 年 3 月至 2018 年 12 月期间收治的 83 例住院患者，将其随机分为研究组（n=42）和对照组（n=41），对照组：男性 21 例，女性 20 例，年龄 28~78 岁，平均 (46.3 ± 4.8) 岁；研究组：男性 21 例，女性 21 例，年龄 27~77 岁，平均 (46.1 ± 4.2) 岁；均没有合并高危因素，均无严重肝肾功能障碍，均无院前感染。两组一般资料差异比较不明显， $P > 0.05$ 。

1.2 方法

1.2.1 对照组：本组给予常规护理措施。主要是对患者常规进行健康教育，药物治疗和并发症护理等。

1.2.2 研究组：给予优质护理服务。（1）根据护理人员的年资、技能水平等进行层级管理，合理进行排班，建立质控小组，护士长对其进行院感知识的培训，并监督护理人员的无菌操作情况，洗手依从性等，确保各项制度落实临床中。同时对住院患者的导管进行目标性监测，及时告知感控医生，便于医生更好的监测，及时采取有效的措施，促进感控质量的改进。（2）重视无菌操作。临上应三个月进行一次无菌操作技能培训，加强护理人员各项技能的护理内容。每次对患者进行护理前，必须要洗手，使用一次性手套，避免交叉感染的情况发生。同时，对患者病房内的床单被褥进行消毒，对各种医疗器械进行消毒，保证病房内干净，有效控制细菌滋生。（3）呼吸道感染预防护理。对于气管切开或者气管插管的患者应做好口腔护理，每日三次，采取灌洗法或者

擦拭法进行。（4）导管护理。护理人员应密切观察患者导管情况，查看是否堵塞、受压、扭曲，保持通畅，以免发生倒流。每天对导管或者尿管进行消毒，避免真菌感染的发生。（5）人工气道护理。对患者进行吸痰时，应每两小时一次，避免发生堵塞，应用一次性吸痰管，采取持续恒温湿化法对患者气道分泌物进行稀释。促进痰液排出，避免发生坠积性肺炎^[2]。（6）抗生素使用护理。定期对患者进行细菌耐药性监测，抗生素使用前应进行药敏试验，保证合理使用抗生素，以免抗生素滥用。

1.3 观察指标

观察并记录两组护理质量评分情况，包括病房管理、消毒隔离、感染监控、无菌操作技能四项，满分为一百，分值越高，质量越好，统计两组医院感染发生率及患者护理满意度情况，护理满意度采取本院自制的调查问卷进行，包括满意（80~100 分）、一般（60~79 分）和不满意（59 分以内）。

1.4 统计学分析

应用 SPSS15.0 软件进行分析，医院感染发生率、护理满意度为计数资料， χ^2 检验，护理质量评分为计量资料，t 检验， $P < 0.05$ 差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组医院感染发生率比较

研究组医院感染发生率 $(2/42) 4.76\%$ 显著低于对照组 $(8/41) 19.51\%$ ， $(\chi^2 = 4.62, P < 0.05)$ 。

2.2 两组护理满意度比较

研究组护理满意度 95.24% 显著高于对照组， $P < 0.05$ 。见表 1。

表 1：两组护理满意度比较 (n, %)

组别	n	满意	一般	不满意	满意度
研究组	42	25	15	2	40 (95.24)
对照组	41	15	15	11	30 (73.17)
χ^2					5.797
P					< 0.05

2.3 两组护理质量评分比较

研究组护理质量评分显著高于对照组， $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2：两组护理质量评分比较 (分, $\bar{x} \pm s$)

组别	病房管理	消毒隔离	感染监控	无菌操作技能
研究组 (n=42)	94.92 ± 3.63	92.16 ± 4.32	90.24 ± 1.56	91.55 ± 4.46
对照组 (n=41)	87.42 ± 2.64	82.55 ± 4.66	80.62 ± 1.62	84.25 ± 4.02
t	10.733	8.578	7.844	7.803
P	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

3 讨论

（下转第 125 页）

可因胃酸分泌过多，损伤胃粘膜而并发消化道出血，发病急、病死率高^[3]。尽管近年来随着内镜技术的发展，内镜下局部止血的应用已经大大提高了对该疾病的治疗效果，但是部分患者仍可因饮食不当、精神压力过大、劳累过度、寒冷刺激等影响预后，不利于其生活质量的提高^[4]。因此，在积极治疗的同时，给予患者有效的护理干预来提高其生活质量也尤为重要。

本文通过研究发现，综合组住院时间短于常规组，且生活质量各维度评分均高于常规组，($P < 0.05$)。提示综合护理干预的实施，可以促进患者预后，并提高其生活质量。考虑是因为综合护理是一种以护理程序为核心，将护理程序系统化、全面化的护理干预模式，可以保证患者生理、心理等各个方面都能够得到有效干预^[5]。如在本研究的综合组中，我们就通过心理护理干预与患者建立了信任关系，帮助患者树立了战胜疾病的信心，构建了良好的心理状态，避免了其心理应激反应对其疾病恢复造成的不利影响。同时通过饮食护理干预以及活动与休息指导增强了其体质，消除了各种不利于患者病情恢复的影响因素，进一步促进

(上接第 121 页)

相关研究显示^[3]，医院感染发生较高的其中一个因素就是医院的护理规章制度得不到有效落实，护理人员缺乏认识，因此，医院加强护理人员的感控知识，提高专业技能等对降低院感发生率具有重要的意义。优质护理服务主要是以患者为中心，加强并重视每一个环节及细节的落实，保证优质护理计划有目的性、有组织性的实施，同时结合本院的实际情况制定优质护理规范，保证护理工作的开展有章可循，形成系统化管理，将监控工作放到临床一线中，保证及时发现问题及时解决问题，尽可能的降低院感发生率。本文结果显示，研究组医院感染发生率 4.76% 显著低于对照组，研究组护理满意度 95.24% 显著高于对照组，研究组护

(上接第 122 页)

悦感的事件，调动不良状态。患者入院进行移情护理，能减少患者对陌生环境的不适感，减轻紧张感，创建良好的治疗环境。冥想法是一种行为认知疗法^[5]，调整患者身心状态，减少不良情绪，使其心理及生理得到最大程度的放松，对患者身心健康及疾病治疗具有积极作用。根据患者兴趣爱好开展相关活动，能增加业余生活，减少不良情绪，提高机能状况及健康水平，具有强身健体的作用^[6]。

所以，给予心房颤动患者心理护理，能有效改善患者焦虑抑郁情绪，提高希望水平，有利于身体恢复，具有应用及推广价值。

【参考文献】

- [1] 时佳. 心房颤动射频消融术中患者的心理护理 [J]. 中国循

(上接第 123 页)

风险制定相应防范干预措施。本研究中在儿科护理中采用风险管理，通过成立风险管理小组，评估导致患儿发生风险事件原因，在护理过程中细心排查潜在的风险，对于可能出现的风险因素进行规避。加强护理人员管理，对护理工作人员进行系统型培训，提高其风险意识、法律意识、专业知识及护理操作技能，强化护理人员对风险防范能力及对突发风险情况的处理能力，是减少风险隐患的关键之处。加强患儿管理，在患儿管理中要强化与家属的沟通和健康宣讲，让家属和医务人员共同合作，扼杀意外事件。加强科室管理，保障护理人员资源正确、合理安排，并按照护理风险管理执行以尽可能规避风险。对仪器、设备进行管理，保障其始终处于可以治疗患儿的良好运行状态。本研究从上述方面对患儿的护理管理开展针对性的风险防范管理措施，观察组患儿家属护理满意度评分显著高于对照组($P < 0.05$)，风险事件发生率低于对照组($P < 0.05$)。数据说明，风险管理应用于儿科护理管理中，能够有效降低护理风险事件的出现率，提供高水

了其预后，从而缩短了其住院时间，并改善了其生活质量。

综上所述，综合护理干预的实施，对消化性溃疡所致消化道出血患者的病情恢复以及生活质量的提高，均具有积极的促进作用，值得临床借鉴。

【参考文献】

- [1] 刘家瑜. 综合护理干预对消化性溃疡伴出血患者的临床疗效 [J]. 医药前沿, 2017, 7(26):264-265.
- [2] 黄万英. 优质护理对泮托拉唑治疗消化性溃疡致上消化道出血患者生活质量的影响 [J]. 中国药业, 2015, 24(23):119-121.
- [3] 顾云珍, 张海英. 优质护理服务在消化性溃疡所致上消化道出血患者中的应用 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 31(18):28-30.
- [4] 郭丽. 消化性溃疡并出血 167 例临床护理分析 [J]. 海南医学, 2014, 21(7):1084-1084, 1085.
- [5] 李敏, 刘莉. 综合护理干预对消化性溃疡出血患者临床疗效及生存质量的影响 [J]. 安徽医药, 2015, 19(6):1212-1213, 1214.

理质量评分显著高于对照组，此结果充分说明，通过对住院患者进行优质护理，可提高患者的护理满意度，降低院感发生率。

综上所述，优质护理服务能够提高护理质量，提高患者的护理满意度，降低院感发生率。

【参考文献】

- [1] 章倩倩, 叶玲玲, 包富红, 等. 优质护理对 ICU 患者医院感染发生率以及患者满意度的影响 [J]. 中外医疗, 2018, 37(14):149-151.
- [2] 苏晓红, 石榴. 优质护理对院感发生率及患者满意度的影响 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2017, 4(24):145-146.
- [3] 陈洁, 蔡圆圆, 胡碎钗, 等. 优质护理对院感发生率及患者满意度的影响 [J]. 医院管理论坛, 2015, 32(05):46-48.

环杂志, 2016, 31(z1):150-151.

- [2] 吕巧霞, 赵瑞芳, 徐春芳, 等. 11 例非瓣膜性心房颤动患者行左心耳封堵术后的护理 [J]. 心脑血管病防治, 2016, 16(6):476-478.
- [3] 姜尧尧. 心房颤动患者左心耳封堵术围术期的护理体会 [J]. 岭南心血管病杂志, 2016, 22(2):218-220.
- [4] 辜桃, 郑明霞, 李丽. 心理干预在持续性心房颤动患者射频消融治疗中的应用效果 [J]. 华西医学, 2014, 29(10):1949-1950.
- [5] 黄润, 赵慧莉, 尚文媛. 浅谈高龄心房颤动患者梅氏微创消融围手术期的护理 [J]. 中国实用护理杂志, 2015, 31(33):2525-2526.
- [6] 熊剑秋, 苏云艳, 李丽, 等. 69 例心房颤动外科射频消融术后复发行电复律治疗患者的护理 [J]. 中华护理杂志, 2015, 50(6):671-673.

平高质量的儿科护理服务。

综上所述，在儿科开展风险管理能够有效提高护理安全质量，并提高患儿家属护理满意度，应用价值十分明显，值得推荐。

【参考文献】

- [1] 吴媛媛, 李萌. 风险防范式护理在儿科护理管理中的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018 (61) : 180, 183.
- [2] 罗声琼. 风险管理在儿科护理管理中的应用 [J]. 母婴世界, 2019 (2) : 150.
- [3] 李玉珍. 儿科护理管理中风险防范式护理的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018 (52) : 240, 244.
- [4] 董昊博. 浅析护理风险管理相关措施在新生儿中的应用效果 [J]. 饮食保健, 2018 (47) : 225-226.
- [5] 杨利娟. 风险管理在儿科护理管理中的应用分析 [J]. 养生保健指南, 2019 (4) : 187.
- [6] 唐永霞, 陆宁. 儿科护理管理中风险管理的应用分析 [J]. 中国保健营养, 2019 (5) : 187-188.